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Μϋςα από την εφαρμογό μη-τυπικόσ ομαδοςυνεργατικόσ μεθοδολογύασ, βαςιςμϋνη ςτη 

βιωματικό εμπειρύα των μαθητών και ςε τεχνικϋσ ανατροφοδότηςησ, ςκοπόσ τησ 

πρακτικόσ όταν η ςταδιακό δόμηςη τησ ϋννοιασ «Δημοκρατύα» και η ςύνδεςό τησ με  τα 

δικαιώματα, μϋςω του τρύπτυχου “κατανόηςη τησ ϋννοιασ–κριτικό προςϋγγιςη–

εφαρμογό ςτην καθημερινότητα”  

Η εκπαιδευτικό πρακτικό βαςύςτηκε ςε δύο τεχνικϋσ κϊθε φορϊ: την τεχνικό των 

«Ιςχυριςμών»/ «Kαταςτϊςεων»/ «κηνών» κατϊ την ϋναρξη και την τεχνικό των 

«Παρεμβϊςεων» ςτο τϋλοσ, προκειμϋνου ο/η εκπαιδευτικόσ να ‘υπονομεύςει” μη 

αποδεκτϋσ καταςτϊςεισ και να διευκολύνει τουσ μαθητϋσ να αναςτοχαςτούν προσ τη 

ςωςτό κατεύθυνςη.  

Τλοποιόθηκαν Παιδαγωγικϊ Εργαςτόρια με βϊςη το εκπαιδευτικό υλικό του Ιδρύματοσ 

τησ Βουλόσ των Ελλόνων «Δημοκρατύα και Εκπαύδευςη». Τποςτηρικτικϊ 

χρηςιμοποιόθηκαν μαθηςιακϋσ πρακτικϋσ από το Υωτόδενδρο, ςχετικϊ βύντεο τησ 

Βουλόσ των Ελλόνων και τησ Πρεςβεύασ τησ Ιαπωνύασ και Φϊρτεσ των Δικαιωμϊτων του 

Παιδιού. Η πρακτικό περιϋλαβε ςυμμετοχό ςτα εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα «Εργαςτόρι 

Δημοκρατύασ» ςτη Βουλό και  «Νόμοι και Κανόνεσ ςτο Ιαπωνικό χολεύο» ςτην Πρεςβεύα.  

Οι δραςτηριότητεσ, ενώ αρχικϊ φαύνοναι απλϋσ ωσ διαδικαςύα, ςτην πραγματικότητα 

εύναι πολύ «ϋντονεσ» για την/τον εκπαιδευτικό καθώσ ςυνδϋονται με ποικύλεσ βιωματικϋσ 

εμπειρύεσ και απαιτούν ςυνεχό ανατροφοδότηςη τησ ςυζότηςησ, προκειμϋνου ο 

εκπαιδευτικόσ να καθοδηγεύ και να κατευθύνει το ςυλλογιςμό των μαθητών με «λογικό 

ςυνϋχεια».    

Η Αγγλικό γλώςςα αφορούςε την εξοικεύωςη των μαθητών με τουσ ςχετικούσ όρουσ και 

χρηςιμοποιόθηκε περιςταςιακϊ από μαθητϋσ με ικανοποιητικό γνώςη Αγγλικόσ. Η 

υλοπούηςη των δραςτηριοτότων εξ’ολοκλόρου ςτην Αγγλικό απαιτεύ ϋνα ςχετικϊ 

ομοιογενϋσ επύπεδο γλωςςομϊθειασ ςτην τϊξη. 

Η παρούςα εκπαιδευτικό πρακτικό μπορεύ να αξιοποιηθεύ ωσ ϋχει ό να προςαρμοςτεύ και 

να αφορϊ διϊφορα επύπεδα εκπαύδευςησ. Μπορεύ επύςησ να χρηςιμοποιηθεύ ςε ςχολεύα 

δεύτερησ ευκαιρύασ ό ςχολεύα που εντϊςςουν πρόςφυγεσ.  
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Η ενςυναύςθηςη τησ αξύασ τησ Δημοκρατύασ και των Δικαιωμϊτων εύναι το βαςικό ϊώλο 

αλλϊ ουςιαςτικό αποτϋλεςμα τησ πρακτικόσ, με ϊμεςο και ϋμμεςο αντύκτυπο ςτουσ 

μαθητϋσ. Οι επιμϋρουσ θεματικϋσ αναδεικνύουν επύςησ διαπροςωπικϊ ζητόματα που 

απαιτούν όπια διαχεύριςη.  Εξύςου ςημαντικό αποδεικνύεται η «ϋκθεςη» των μαθητών ςε 

μορφϋσ εκπαύδευςησ που δύνουν ϋμφαςη ςτισ προςωπικϋσ δεξιότητεσ και ςτη 

ςυμμετοχικό προςϋγγιςη. Η εκπαιδευτικό πρακτικό χρηματοδοτόθηκε ςτο πλαύςιο του 

προγρϊμματοσ «Μαθαύνουμε Παρϋα». 
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Πρόκληση: Σο ςχολεύο εύναι ϊτυπα διαπολιτιςμικό. Ένα ποςοςτό 60-70% των μαθητών 

προϋρχονται κυρύωσ από την Ινδύα και τισ Βαλκανικϋσ χώρεσ. Η εκπαιδευτικό πρακτικό 

ςυνδϋθηκε ϊμεςα με την ανϊγκη για αλληλοςεβαςμό και ανεκτικότητα ανϊμεςα ςε 

μαθητϋσ από διαφορετικϊ πολιτιςμικϊ περιβϊλλοντα  -  βαςικϋσ αξύεσ τησ δημοκρατικού 

πολιτεύματοσ. 

Καινοτόμα Διδακτική Προσέγγιση:  

Η πρακτικό ςτοχεύει ςτην ενςυναύςθηςη και περιλαμβϊνει δραςτηριότητεσ 

ομαδοςυνεργατικόσ μη-τυπικόσ εκπαιδευτικόσ μεθοδολογύασ με επιμϋρουσ ενότητεσ και 

ςτόχουσ, που εντϊςςονται ςτην ευρύτερη θεματικό τησ ϋννοιασ «Δημοκρατύα». Οι 

δραςτηριότητεσ και τα εργαςτόρια βαςύςτηκαν ςτην υπϊρχουςα γνώςη και βιωματικό 

εμπειρύα των μαθητών και ςυνϋβαλαν ςτην ενςυναύςθηςη και τισ δεξιότητεσ τουσ ωσ 

προσ την παραγωγό λόγου με επιχειρόματα μϋςα ςε ομϊδεσ. 

 

Βαςικόσ ςκοπόσ τησ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ εύναι η ανϊδειξη δημοκρατικών 

ςυμπεριφορών. 

Διδακτικού ςτόχοι: 

Προώθηςη των εννοιών «Δημοκρατύα», «Νόμοι», «Κανόνεσ», «Δικαιώματα», 

«Διαφορετικότητα» 

Εκμϊθηςη ςχετικών όρων ςτην Αγγλικό γλώςςα 

υνεργαςύα ςε ομϊδεσ 

υζότηςη ςε ολομϋλεια με επιχειρόματα  

Άςκηςη κριτικόσ και ϋκφραςη γνώμησ  

Ανϊπτυξη δεξιοτότων διαπραγμϊτευςησ 

Ανϊδειξη και διαχεύριςη θεμϊτων με όπιο τρόπο 

Μακροπρόθεςμοσ ςτόχοσ: Βελτύωςη  των  διαπροςωπικών ςχϋςεων 
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Περιβϊλλον 

Για την επύτευξη των διδακτικών ςτόχων η εκπαιδευτικό πρακτικό εφαρμόςτηκε ςε ώρεσ 

του μαθόματοσ τησ Αγγλικόσ γλώςςασ με διϊρκεια 5 μόνεσ ςυνολικϊ, 

ςυμπεριλαμβανομϋνων των εξωςχολικών διδακτικών επιςκϋψεων ςτη Βουλό των 

Ελλόνων και ςτην Πρεςβεύα τησ Ιαπωνύασ ςτην Αθόνα με ςκοπό την παρακολούθηςη δύο 

εκπαιδευτικών προγραμμϊτων /βύντεο («Δημοκρατύα και Εκπαύδευςη» και «Νόμοι και 

Κανόνεσ ςτο Ιαπωνικό χολεύο».   

 Πλαύςιο 

Οι δραςτηριότητεσ ξεκινούςαν κϊθε φορϊ με μια ςειρϊ «Ιςχυριςμών», “Καταςτϊςεων» ό 

«κηνών», ςύμφωνα με τισ οπούεσ οι μαθητϋσ όφειλαν να πϊρουν θϋςη και να 

αιτιολογόςουν τη θϋςη τουσ. ταδιακϊ οι δραςτηριότητεσ οδηγούνταν ςε προςωπικό 

επύπεδο, ςε βιώματα και εμπειρύεσ απο την καθημερινότητϊ μασ. το τϋλοσ κϊθε 

δραςτηριότητασ τα ευρόματα τησ κϊθε ομϊδασ αξιολογούνταν μϋςα ςτην τϊξη μαζύ με 

τουσ μαθητϋσ οδηγώντασ ςε ςυμπερϊςματα για την αξύα τησ Δημοκρατύασ. 

 

Σϊξεισ: Δ΄, Ε’ και Σ’ Δημοτικού 

Πολιτιςμικό περιβϊλλον: 60-70% των μαθητών προϋρχονται από διαφορετικϊ 

πολιτιςμικϊ περιβϊλλοντα, κυρύωσ από την Ινδύα και Βαλκανικϋσ χώρεσ. 

Προϊςτιο, αςτικό -αγροτικό περιοχό με μεςαύο κοινωνικο-οικονομικό υπόβαθρο. 

 

Οι δραςτηριότητεσ βαςύςτηκαν ςτην υπϊρχουςα γνώςη και βιωματικό εμπειρύα των 

μαθητών. 
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Η εκπαιδευτικό πρακτικό ϋνταξε ςτοιχεύα από την καθημερινότητϊ μασ και ανϊςυρε 

βιωματικϋσ εμπειρύεσ.   

Φρηςιμοποιόθηκαν ςυνεχόμενα 2ωρα, χωρύσ διϊλλειμμα, που ιςχύουν ςτην Α/θμια 

(ςυνολικϊ 18 ώρεσ ανϊ τϊξη, εξαιρουμϋνων των εξωςχολικών επιςκϋψεων, με ςυνολικό 

διϊρκεια 5 μόνεσ).  

Η Αγγλικό χρηςιμοποιόθηκε περιςταςιακϊ ςε δραςτηριότητεσ από μαθητϋσ με 

ικανοποιητικό επύπεδο γλωςςομϊθειασ. τόχοσ ϊλλωςτε όταν η εξοικεύωςη με τουσ 

ςχετικούσ όρουσ ςτην Αγγλικό. 

 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΗΡΙ 1: «Εγώ και ο άλλος μου εαυτός» 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ 

Μϋγεθοσ ομϊδασ: Ολομϋλεια - Αςκόςεισ βιωματικόσ ενςυναύςθηςησ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: Εμψυχωτόσ 

Σρόποσ καθοδόγηςησ τησ ςυζότηςησ:  Ο εκπαιδευτικόσ «υπονομεύει» την ιςχύ των 

ςτερεοτυπικών αντιλόψεων με ςύντομα ςχόλια. 

τόχοι: • Να ςυνειδητοποιόςουν ότι εύναι μϋλη πολλών ομϊδων ταυτόχρονα, ανϊλογα με 

το κοινό χαρακτηριςτικό που τουσ ενώνει με τουσ ϊλλουσ • Να καλλιεργόςουν την 

αύςθηςη του ανόκειν ςε διαφορετικϋσ ομϊδεσ • Να υιοθετόςουν ςυμπεριφορϋσ που 

προϊγουν την αποδοχό του διαφορετικού. 

Περιγραφό:   Πρόκειται περύ τριών επιμϋρουσ δραςτηριοτότων. την πρώτη, οι μαθητϋσ 

κινούνται ελεύθερα μϋςα ςτην τϊξη και ο εκπαιδευτικόσ τουσ ζητϊ να αλλϊξουν τρόπο 

βαδύςματοσ και κύνηςησ και να περπατόςουν ςαν να όταν «όλοι ϊντρεσ», «όλοι γυναύκεσ», 

«όλοι νϋοι», «όλοι γϋροι», «όλοι τυφλού», «όλοι μεθυςμϋνοι», «όλοι ϊνθρωποι με κινητικϊ 

προβλόματα». 
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Τπονόνευςη των ςτερεότυπων:  Όλοι οι ϊντρεσ περπατούν με τον ύδιο τρόπο; Δεν υπϊρχουν 

γυναύκεσ που δεν περπατούν χαριτωμϋνα; Όλοι οι γϋροι εύναι ανόμποροι; Σκεφθεύτε πόςεσ 

ικανότητεσ ϋχει ϋνασ τυφλόσ που περπατϊει μόνοσ του ςτο δρόμο. 

τη δεύτερη δραςτηριότητα, καθώσ οι μαθητϋσ ςυνεχύζουν να κινούνται ελεύθερα ςτον 

χώρο, ο εκπαιδευτικόσ φωνϊζει δυνατϊ κϊποιο χαρακτηριςτικό τουσ και οι μαθητϋσ θα 

ςυγκροτούν ομϊδεσ, πχ ο εκπαιδευτικόσ ζητϊ από τουσ μαθητϋσ να χωριςτούν ςε ομϊδεσ 

ανϊλογα με:• Σον μόνα τησ γϋννηςόσ τουσ/• Σον αριθμό των μελών τησ οικογϋνειασ • Σον 

τόπο τησ καταγωγόσ τουσ• Σο νούμερο των παπουτςιών τουσ κλπ. Για παρϊδειγμα:«Εδώ 

όςοι ϋχουν γεννηθεύ τον Ιανουϊριο και ςτη ςειρϊ οι υπόλοιποι ανϊ μόνα…»/«Εδώ όςοι 

ανόκουν ςε διμελό οικογϋνεια εδώ, τριμελό εδώ…»/«Εδώ όςοι κατϊγονται από νηςιϊ, εδώ 

όςοι κατϊγονται από πρόςφυγεσ…»/«Εδώ όςοι φορϊνε παπούτςια νούμερο 38, εδώ 

39…κλπ). 

την τελευταύα δραςτηριότητα ο εκπαιδευτικόσ ζητϊ από τουσ μαθητϋσ να καθύςουν ςε 

κύκλο και να παρατηρόςουν με προςοχό τουσ ςυμμαθητϋσ τουσ καταγρϊφοντασ ςε ϋναν 

κατϊλογο τα κοινϊ ςτοιχεύα που εντοπύζουν ανϊμεςα ςτον εαυτό τουσ και καθϋνα από 

τουσ ςυμμαθητϋσ τουσ (πχ εύδοσ ρούχων, χρώματα, ϊλλα χαρακτηριςτικϊ κλπ).  Ο 

εκπαιδευτικόσ ζητϊ από τουσ μαθητϋσ τώρα να ςυγκροτόςουν ομϊδεσ με αυτούσ που 

ϋχουν τα περιςςότερα κοινϊ χαρακτηριςτικϊ. 

Τπονόμευςη των ςτερεότυπων: Πόςα κοινϊ χαρακτηριςτικϊ ϋχουμε; Εύδατε που τελικϊ 

ϋχουμε περιςςότερεσ ομοιότητεσ από όςεσ νομύζουμε; 

Αποτελϋςματα: υνειδητοπούηςη ότι ο καθϋνασ μπορεύ να ενταχθεύ ςε πολλϋσ και 

διαφορετικϋσ ομϊδεσ και ότι υπϊρχουν πολλού τρόποι για να ςυνδεθούμε με τουσ 

ανθρώπουσ όςο διαφορετικού και αν εύμαςτε. 

Δεύγμα Καταλόγου ονομϊτων ςτον ιςτότοπο 

http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=110I444I1140I646I460627  

 

 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΗΡΙ 2: « Αντιςτρέφοντασ ρόλουσ» 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ 

Μϋγεθοσ ομϊδασ: ολομϋλεια  

http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=110I444I1140I646I460627
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Ρόλοσ του διδϊςκοντα: Εμψυχωτόσ 

Σρόποσ καθοδόγηςησ τησ ςυζότηςησ:  Ο εκπαιδευτικόσ «υπονομεύει» την ιςχύ των 

ςτερεοτυπικών αντιλόψεων με ερωτόςεισ. 

τόχοι: • Να αναγνωρύςουν τουσ ςτερεότυπουσ ρόλουσ φύλου και χαρακτηριςτικϊ ςε 
ιςτορύεσ και την καθημερινότητα • Να ςυζητόςουν τουσ παραδοςιακούσ και μη-
παραδοςιακούσ ρόλουσ φύλου• Να ενθαρρύνουμε την ιςότητα των φύλων  
 
Περιγραφό:  Με βϊςη μια αναδιατυπωμϋνη ιςτορύα αντιςτροφόσ ρόλων (ταχτοπούτα), ο 
εκπαιδευτικόσ οδηγεύ ςταδιακϊ τουσ μαθητϋσ να ςκεφτούν χαρακτηριςτικϊ και 
δραςτηριότητεσ που θεωρούν τυπικϋσ για τουσ ϊντρεσ και τισ γυναύκεσ ςτην 
καθημερινότητϊ τουσ.  τη ςυνϋχεια, ζητϊ από τα παιδιϊ να καταγρϊψουν τα ςχόλιϊ τουσ 
για  αςυνόθιςτεσ ςυμπεριφορϋσ, πρώτα ςτην ιςτορύα και μετϊ ςτην πραγματικό ζωό. 
 
Τπονόνευςη των ςτερεότυπων:  ▪Γνωρύζετε πραγματικούσ ϊντρεσ και γυναύκεσ που δεν 
ϋχουν τα τυπικϊ χαρακτηριςτικϊ των αντρών ό των γυναικών; Γιατύ εύναι αςυνόθιςτα; ▪ Ποια 
χαρακτηριςτικϊ εύναι βιολογικϊ για τουσ ϊντρεσ ό τισ γυναύκεσ και ποια από αυτϊ εύναι 
πεποιθόςεισ, νοοτροπύεσ ό ςτερεότυπα; 
 
Αποτελϋςματα:  
Ο απολογιςμόσ περιςτρϋφεται γύρω από δύο ερωτόςεισ: ▪Εύναι τα ςτερεότυπα ϊδικα για 
τουσ ϊντρεσ και τισ γυναύκεσ; ▪Πώσ τα ςτερεότυπα του φύλου δημιουργούν ανιςότητα μεταξύ 
αγοριών και κοριτςιών; 
Υωτόδενδρο: Άςκηςη ςυμπλόρωςησ κενών για την ιςότητα των φύλων «Άντρεσ και 
γυναύκεσ ύςοι ςτη ζωό και την εργαςύα», http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3531?locale=el  
 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΗΡΙ 3: «Σα δικαιώματά μασ» 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ 

Μϋγεθοσ ομϊδασ: Ομϊδεσ εργαςύασ και  Παρουςύαςη ςε Ολομϋλεια 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: Διδακτικόσ με βϊςη τα «Υύλλα Εργαςύασ» 

Σρόποσ καθοδόγηςησ τησ ςυζότηςησ:  ελεύθερη επιλογό ςτισ απαντόςεισ των Υύλλων 

εργαςύασ και Παρϋμβαςη του εκπαιδευτικού ςτην ολομϋλεια 

τόχοι: • να βοηθόςει τουσ μαθητϋσ να αναγνωρύςουν τα δικαιώματϊ τουσ καθώσ και τα 

δικαιώματα όλων των ανθρώπων, • να ςυνειδητοποιόςουν ότι όλοι οι ϊνθρωποι ϋχουν 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3531?locale=el
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ύςα δικαιώματα και αξύζουν ύςησ αντιμετώπιςησ, ανεξϊρτητα από τισ επιμϋρουσ διαφορϋσ 

τουσ. 

Περιγραφό:   Ο εκπαιδευτικόσ δύνει ςε κϊθε ομϊδα ϋνα Υύλλο εργαςύασ, που περιλαμβϊνει 

διαφορετικϋσ φωτογραφύεσ παιδιών (πχ ϋνα εργαζόμενο παιδύ, ϋνα παιδύ ςτον πόλεμο 

κλπ)  καθώσ και μια ακόμα φωτογραφύα με ϋνα παιδύ του «πλούςιου» κόςμου με το 

οπούο ςυνδιαλϋγεται το παιδύ τησ πρώτησ φωτογραφύασ. Δύνει επύςησ τον απλοποιημϋνο 

Φϊρτη των Δικαιωμϊτων του Παιδιού  και οι μαθητϋσ αναζητούν ποια από τα δικαιώματα 

του Φϊρτη καταπατώνται ςτη ζωό του παιδιού τησ φωτογραφύασ, αλλϊ και τα 

δικαιώματα που φαύνονται ότι προςτατεύονται ςτη φωτογραφύα του παιδιού από τισ πιο 

πλούςιεσ χώρεσ. 

Παρϋμβαςη: • εξηγεύσ ςτουσ μαθητϋσ πόςο διαφορετικό μπορεύ να εύναι η ζωό για 

εκατομμύρια παιδιϊ ςτον κόςμο, • κατϊ πόςο τα δικαιώματα τα οπούα απολαμβϊνουν τα 

παιδιϊ των πιο πλούςιων χωρών εύναι εξαςφαλιςμϋνα για πϊντα, • αν εύναι εξαςφαλιςμϋνα 

ιςότιμα για όλα τα παιδιϊ ςτισ χώρεσ αυτϋσ (από τύ εξαρτϊται, πχ οικογενειακό ειςόδημα, 

μορφωτικό επύπεδο, πολιτεύα  κ.λπ.). 

Αποτελϋςματα: Οι μαθητϋσ, «μπαύνοντασ» ςτη θϋςη ϊλλων παιδιών, ςυνειδητοποιούν τα 

ποικύλα προβλόματα που υπϊρχουν ςτον κόςμο, καθώσ και τισ καταπιϋςεισ που 

υφύςτανται τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αυτό οδηγεύ ςτην ανϊδειξη τησ αναγκαιότητασ 

του ςεβαςμού των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων και τησ αποδοχόσ του «διαφορετικού». 

Τα Φύλλα Εργαςύασ βρύςκονται ςτον ιςτότοπο 

http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=110I444I1132I646I453528  

 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΗΡΙ 4: «Ψήφιςε με τα πόδια ςου!» 

Διϊρκεια:  (2 διδακτικϋσ ώρεσ) 

Μϋγεθοσ ομϊδασ: υζότηςη με κύνηςη ςτην τϊξη ανϊλογα με το «υμφωνώ» & 

«Διαφωνώ» και ςτη ςυνϋχεια Ολομϋλεια 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: υντονιςτόσ και εμψυχωτόσ τησ ςυζότηςησ με βϊςη τουσ 

«Ιςχυριςμούσ».  

Σρόποσ καθοδόγηςησ τησ ςυζότηςησ: • Καλεύ τα πιο όςυχα παιδιϊ να εκφρϊςουν τη 

γνώμη τουσ. • Η ώρα ςυζότηςησ για τον κϊθε ιςχυριςμό θα πρϋπει να περιορύζεται, 

ούτωσ ώςτε η δραςτηριότητα να μην καταςτεύ υπερβολικϊ χρονοβόρα. • Ενθαρρύνει τα 

http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=110I444I1132I646I453528
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παιδιϊ να κϊνουν γρόγορεσ, ςύντομεσ κινόςεισ κατϊ τισ παύςεισ από ερώτηςη ςε 

ερώτηςη. 

τόχοι • Να γύνει κατανοητό το δικαύωμα ςτη ςυμμετοχό • Να αναπτυχθεύ η ικανότητα 

ακρόαςησ • Να αναπτυχθούν οι ικανότητεσ ςτη ςυζότηςη και την επιχειρηματολογύα. 

Περιγραφό: Σα παιδιϊ λαμβϊνουν μια θϋςη ςτην αύθουςα και εξηγούν και υποςτηρύζουν 

τισ γνώμεσ τουσ. Φωριςμόσ τησ αύθουςασ ςε δυο μϋρη με πινακύδεσ ΤΜΥΩΝΩ και 

ΔΙΑΥΩΝΩ ςτο κϊθε ϊκρο. Με κϊθε ιςχυριςμό τα παιδιϊ θα πρϋπει ατομικϊ να 

αποφαςύςουν αν ςυμφωνούν ό διαφωνούν και μετϊ να ςταθούν ςτο ςημεύο όπου 

βλϋπουν τη ςχετικό πινακύδα. Ο ςτόχοσ θα εύναι να πεύςουν τα ϊλλα παιδιϊ να αλλϊξουν 

τη γνώμη και θϋςη τουσ. 

Δεύγματα «Ιςχυριςμών»: • Όλα τα παιδιϊ, ακόμη και τα μικρότερα, ϋχουν το δικαύωμα να 

εκφρϊζουν τη γνώμη τουσ ςε θϋματα που τα επηρεϊζουν. • Τα παιδιϊ δεν ϋχουν δικαύωμα 

ςυμμετοχόσ ςτη λόψη αποφϊςεων ςτην οικογϋνεια. Οι γονεύσ ξϋρουν καλύτερα τι εύναι καλό 

για τα παιδιϊ. • Εύναι επικύνδυνο να εκφρϊζουν τα παιδιϊ τη γνώμη τουσ για ςχολικϊ 

θϋματα. • Κϊθε παιδύ μπορεύ να ςυμμετϋχει ςτο ςχολικό ςυμβούλιο/το μαθητικό ςυμβούλιο, 

με ύςα δικαιώματα. • Τα παιδιϊ που ϋχουν αντιμετωπύςει προβλόματα με το νόμο, χϊνουν το 

δικαύωμα ςυμμετοχόσ τουσ ςε οποιαδόποτε διαδικαςύα λόψησ αποφϊςεων. • Δεν ϋχουν όλα 

τα παιδιϊ το ύδιο δικαύωμα ςυμμετοχόσ. Τα φτωχϊ παιδιϊ δε μπορούν να ςυμμετϋχουν τόςο 

όςο ϊλλα. • Το να ςυμμετϊςχει κανεύσ ςτο ςχολεύο, ςημαύνει να μιλϊ πολύ ςτην τϊξη. 

Αποτελϋςματα: Ενςυναύςθηςη του Δικαιώματοσ ςτη «υμμετοχό» που αφορϊ όλουσ 

ιςότιμα.  

Τποςτηρικτικό υλικό: Μικρό Πυξύδα  

Υωτόδενδρο: ταυρόλεξο ςχετικό με την κοινό ζωό των ανθρώπων ςε μικρότερεσ ό 

μεγαλύτερεσ ομϊδεσ, «ΖΟΤΜΕ ΜΑΖΙ», http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3542?locale=el   

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3542?locale=el
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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΗΡΙ 5: «Ένα ύνταγμα για την ομάδα μας»  

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: υζότηςη, Ομοφωνύα, Δημιουργύα Κανόνων 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ και ολομϋλεια 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: υντονιςτικόσ και διδακτικόσ, κατευθύνει την παρουςύαςη των 

κανόνων 

τόχοι: • Να κατανοόςουμε τη ςχϋςη μεταξύ δικαιωμϊτων και υποχρεώςεων • Να 

ςυνδϋςουμε τα δικαιώματα και τισ υποχρεώςεισ με την καθημερινό ζωό• Να δώςουμε 

ϋμφαςη ςτη ςυμμετοχό για τη δημιουργύα και την προςταςύα των δικαιωμϊτων.  

 

Περιγραφό:  

Υϊςη 1: Οι μαθητϋσ ςε ολομϋλεια εξερευνούν τουσ κανόνεσ και τισ υποχρεώςεισ με 

προτϊςεισ τύπου «Δεν ϋχω το δικαύωμα να___επειδό…».  Κϊνουμε ϋναν κατϊλογο όλων 

αυτών και ζητϊμε απο τουσ μαθητϋσ να μετατρϋψουν τισ προτϊςεισ ςε θετικϋσ, τύπου  

«Έχω το δικαύωμα να ___» 

Οι μαθητϋσ ςε ομϊδεσ θϋτουν τρύα ό τϋςςερα βαςικϊ δικαιώματα με βϊςη τη φρϊςη 

«Όλοι ϋχουν το δικαύωμα να…». Μπορούν να γρϊψουν ϋνα δικαύωμα μόνο όταν όλη η 

ομϊδα ςυμφωνεύ με ςτόχο να μην ϋχουμε πολλούσ κανόνεσ αλλϊ κανόνεσ που όλοι 

αποδϋχονται.  

Οι μαθητϋσ ςε ολομϋλεια παρουςιϊζουν τα δικαιώματα που αποφϊςιςαν και ο 

εκπαιδευτικόσ τα καταγρϊφει ςτον πύνακα.  Δύπλα ςε κϊθε δικαύωμα, ο εκπαιδευτικόσ 

ρωτϊ ποια υποχρϋωςη πρϋπει να ϋχει κϊθε ϊτομο ώςτε όλοι να απολαμβϊνει  αυτό το 

δικαύωμα. υνδϋουμε δηλ. τα Δικαιώματα με τισ Τποχρεώςεισ γύρω από το ποια 

υποχρϋωςη περιλαμβϊνει το κϊθε δικαύωμα. Δημιουργουμε δύο ςτόλεσ όπωσ παρακϊτω: 

 

Δεύγμα Κανόνων 

Δικαιώματα Τποχρεώςεισ 

Όλοι ϋχουν δικαύωμα ςτην ύςη 

μεταχεύριςη. 

 

Όλοι ϋχουν το δικαύωμα να λϋνε 

τη γνώμη τουσ ελεύθερα. 

......................................................... 

Έχω την υποχρϋωςη να 

φϋρομαι ςε όλουσ δύκαια. 

 

Θα πρϋπει να δύνω ςε όλουσ το 

δικαύωμα να λϋνε τη γνώμη 

τουσ.  

................................................. 
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Υϊςη 2:  Οι μαθητϋσ ανϊ ομϊδεσ αναπτύςςουν ϋνα ‘ςύνταγμα’ για την τϊξη τουσ 

δηλώνοντασ τα δικαιώματα και τισ υποχρεώςεισ τουσ, προκειμϋνου να τα ςυνδϋςουν με 

την καθημερινότητϊ τουσ και να δημιουργόςουν  ϋνα κοινϊ ςυμφωνημϋνο ςύνολο από 

κανόνεσ και υποχρεώςεισ για την ομϊδα.  

 

Αποτελϋςματα: υζότηςη ςε ολομϋλεια τι ςημαύνει να υπϊρχουν κανόνεσ για την ομϊδα, 

οι οπούοι φτιϊχτηκαν από την ύδια την ομϊδα. υςχετιςμόσ τησ διαδικαςύασ αυτόσ με τον 

τρόπο που φτιϊχνονται οι νόμοι ςε μια Δημοκρατύα και πόςο ςημαντικό εύναι η ομϊδα 

και η κοινωνύα να φτιϊξει η ύδια τουσ δικούσ τησ κανόνεσ.  

Τποςτηρικτικό υλικό: «Μικρό Πυξύδα»  

 
 
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΗΡΙ 6:  «κηνές Εκφοβισμού»  

 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ 

Μϋγεθοσ ομϊδασ: Ελεύθερη κύνηςη ςτην τϊξη  και ςυζότηςη 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: υντονιςτόσ και εμψυχωτόσ τησ ςυζότηςησ με βϊςη τισ «κηνϋσ».  

Σρόποσ καθοδόγηςησ τησ ςυζότηςησ: Επιλϋγει πρώτα τουσ μαθητϋσ που επϋλεξαν την 

«ανοιχτό γωνύα»  για να μιλόςουν και κατόπιν όλουσ τουσ υπόλοιπουσ 

τόχοι: • να αναγνωρύςουμε τα διαφορετικϊ εύδη εκφοβιςμού • να αναλύςουμε τισ 

διαφορετικϋσ αντιδρϊςεισ για τον εκφοβιςμό • να ςυςχετύςουμε τον εκφοβιςμό με τα 

δικαιώματα και τη δημοκρατύα  

Περιγραφό: Ο εκπαιδευτικόσ ςημειώνει τισ τϋςςερισ γωνύεσ τησ τϊξησ ωσ αριθμούσ 1-4. Σα 

παιδιϊ θα πρϋπει να μπορούν να κινούνται ελεύθερα από τη μια γωνύα ςτην ϊλλη. Για 

κϊθε ςκηνό  εκφοβιςμού υπϊρχουν τρεισ πιθανϋσ αντιδρϊςεισ που αντιςτοιχούν ςτουσ 

αρθιμούσ τησ τϊξησ. την περύπτωςη που καμιϊ αντύδραςη δεν εύναι αυτό που θϋλουν, 

πηγαύνουν ςτην «ανοιχτό γωνύα».  

 

Αποτελϋςματα: υμβολό ςτην κατανόηςη ότι Δημοκρατύα και εκφοβιςμόσ δεν 

ςυνυπϊρχουν και ςτην ανϊλυςη των διαφορετικών αντιδρϊςεων ςτον εκφοβιςμό.  

Τποςτηρικτικό υλικό: «Μικρό Πυξύδα»  
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Δεύγμα «κηνϋσ εκφοβιςμού» 

Οι φίλοι ςου αρχίζουν να ςε φωνάζουν με διάφορα επίθετα, ςτέλνοντάσ ςου 

άςχημα μηνύματα ςτο κινητό και αναγκάζοντασ ςε να τουσ δώςεισ πράγματα. Δε 

νιώθεισ καλά όταν αυτά τα πράγματα ςυμβαίνουν. Σι πρέπει να κάνεισ; 

1. Τύποτα. Πρϋπει να ϋχεισ κϊνει κϊτι λϊθοσ για να ςου ςυμπεριφϋρονται ϋτςι οι 

φύλοι ςου. 

2. Αρχύζεισ και εςύ να τουσ φωνϊζεισ με διϊφορα επύθετα απειλώντασ τουσ. 

3. Μιλϊσ ςτουσ γονεύσ ςου ό ςτον καθηγητό ςου και τουσ λεσ το τι ςυμβαύνει. 

4. Κϊτι ϊλλο (Ανοιχτό γωνύα) 

Μια ομάδα παιδιών μέςα ςτην τάξη ςου διαδίδουν φήμεσ για ςένα που ςε 

πληγώνουν, ςτέλνοντασ ςε διάφορα άτομα μηνύματα. Σώρα πολλά παιδιά δε ςε 

παίζουν και δε ςου μιλούν. Ακόμη και οι φίλοι ςου έχουν αρχίςει να ςκέφτονται 

ότι μπορεί οι φήμεσ να είναι αληθινέσ. Σι κάνεισ; 

1. Τύποτα. Κανεύσ δεν θα ςε πιςτϋψει αν όλοι πιςτεύουν ότι οι φόμεσ εύναι αληθινϋσ. 

2. Αρχύζεισ και εςύ να διαδύδεισ ϊςχημεσ φόμεσ για ϊλλα παιδιϊ. 

3. Λεσ ςε όλουσ ότι οι φόμεσ εύναι αναληθεύσ. 

4. Κϊτι ϊλλο (Ανοιχτό γωνύα) 

..........................................................................................................................................

................................................................. 

 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΗΡΙ 7:  «Η Κάθε Ψήφος Μετρά» 

 

Διϊρκεια:  2 διδακτικϋσ ώρεσ 

Μϋγεθοσ ομϊδασ: Ομϊδεσ εργαςύασ 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: υντονιςτόσ και εμψυχωτόσ τησ ςυζότηςησ με βϊςη τισ 

«Καταςτϊςεισ».  

Σρόποσ καθοδόγηςησ τησ ςυζότηςησ: υντονιςτόσ 

τόχοι • Να κατανοόςουν την ϋννοια των δημοκρατικών εκλογών • Να αναγνωρύςουν 

τη ςπουδαιότητα τησ ςυμμετοχόσ του πολύτη 

Περιγραφό:   Ο εκπαιδευτικόσ μοιρϊζει ςε όλεσ τισ ομϊδεσ την «Κατϊςταςη» για να τονύςει 

την ποικιλύα λύςεων για την ύδια κατϊςταςη. Μοιρϊζει επύςησ «Ρόλουσ» για κϊθε παιδύ για 

να τονύςει τη διαδικαςύα διαπραγμϊτευςησ. Εξηγεύ πωσ θα προχωρόςουν ςε μια εικονικό 
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ψηφοφορύα για να αποφαςύςουν για τη ςυγκεκριμϋνη κατϊςταςη. Όμωσ θα πρϋπει 

πρώτα να ςυμφωνόςουν ποιο ςχϋδιο εύναι το καλύτερο.  

υγκρύνουν τα διϊφορα ςχϋδια που αναπτύχθηκαν για την Κατϊςταςη με «παρεμβϊςεισ» 

από τον/την εκπαιδευτικό: Σε ποια ςημεύα ταυτύζονται τα ςχϋδια; Σε ποια ςημεύα διαφϋρουν 

τα ςχϋδια; Ποια ιδϋα θα λειτουργόςει καλύτερα; Βαςικό ρόλο ςτην όλη διαδικαςύα παύζουν 

οι ερωτόςεισ κρύςησ: «Εύναι δημοκρατικό.... Εύναι δύκαιη.... Εύναι μυςτικό... Γνωρύζουμε  ποιον 

και γιατύ την/τον ψηφύζουμε....?».   

Αποτελϋςματα: υςχετύζουμε τισ δημοκρατικϋσ διαδικαςύεσ με τα ανθρώπινα δικαιώματα 

μϋςα από ςυζότηςη για το δικαύωμα ςυμμετοχόσ και ψόφου και τη ςημαςύα να εξαςκεύ 

κϊποιοσ τα δικαιώματϊ του. 

Υωτόδενδρο: Παρουςύαςη για τον τρόπο διεξαγωγόσ των δημοτικών εκλογών «ΠΩ 

ΓΙΝΟΝΣΑΙ ΟΙ ΕΚΛΟΓΕ»; http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3528?locale=el 

 

ΔΕΙΓΜΑ ΠΙΘΑΝΗ ΚΑΣΑΣΑΗ 

την ομϊδα ςασ ϋχει δοθεύ ϋνα δώρο 200 ευρώ. Ο αρχηγόσ τησ 

ομϊδασ ςασ λϋει πωσ η ύδια η ομϊδα θα πρϋπει να αποφαςύςει 

πώσ θα τα ξοδϋψετε. Μερικϊ παιδύα θϋλουν να οργανώςουν 

πϊρτι. Άλλα, να πϊνε εκδρομό. Άλλα, θϋλουν να αγορϊςουν 

καινούρια παιχνύδια για τη βιβλιοθόκη. Ένα ϊλλο, θϋλει ϋνα 

πληκτρολόγιο. Τπϊρχουν 6 παιδιϊ ςτην ομϊδα ςασ. Πώσ θα 

αποφαςύςετε δημοκρατικϊ για το πώσ θα χρηςιμοποιηθούν τα 

χρόματα; 

 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3528?locale=el
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Η εκπαιδευτικό πρακτικό εμπλουτύζεται και «ξεφεύγει» από τον παραδοςιακό τρόπο 

μϊθηςησ τησ ϋννοιασ τησ δημοκρατύασ και των δικαιωμϊτων, όπωσ αυτϊ παρουςιϊζονται 

ςτο ςχολικό εγχειρύδιο. 

Η εκπαιδευτικό πρακτικό εντϊςςει ςτοιχεύα από την καθημερινότητϊ μασ, ϊρα ςυνδϋεται 

ϊμεςα με πρότερη βιωματικό γνώςη. Tα παιδιϊ αντιλαμβϊνονται με μεγαλύτερη ευκολύα 

από τουσ ενόλικεσ, ιδιαύτερα τισ δύςκολεσ και αφηρημϋνεσ ϋννοιεσ, όταν τισ ςυνδϋουν με 

την καθημερινότητϊ τουσ.  

Η εξοικεύωςη των ςχετικών όρων ςτην Αγγλικό ϋγινε «αβύαςτα» μϋςα από τισ ομϊδεσ.   

Η εκπαιδευτικό πρακτικό ςυνϋβαλε ςτα διαπροςωπικϊ ζητόματα μεταξύ των μαθητών, 

χωρύσ οι μαθητϋσ να αντιλαμβϊνονται ςε ποιο ζότημα ό ςε ποιον μαθητό αναφϋρονται, 

ιδιαύτερα όταν αφορϊ πολυπολιτιςμικϊ ςχολεύα. Η δυναμικό των ςχϋςεων μεταξύ των 

μαθητών εξαρτϊται από πολλούσ παρϊγοντεσ και η παρούςα διαδικαςύα διευκολύνει την 

ανϊδειξη προβλημϊτων και την ομαλό «επύλυςό» τουσ. 

Οι δραςτηριότητεσ βοόθηςαν ςτην ανϊδειξη διαπροςωπικών ζητημϊτων με όπιο τρόπο 

και ςτη διαχεύριςη θεμϊτων που ςυμβαύνουν καθημερινϊ ςτο ςχολεύο. την 

πρωτοβϊθμια οι μαθητϋσ εύναι περιςςότεροι «ανοιχτού» και λιγότερο προκατειλλημϋνοι, 

οπότε οι «παρεμβϊςεισ» αυτού του εύδουσ ϋχουν ϊμεςα αποτελϋςματα. 

Ο ςτόχοσ «βελτύωςη των διαπροςωπικών ςχϋςεων» αλλοδαπών και μη μαθητών εκτόσ 

ςχολεύου (πχ ςυναναςτροφό ςτη γειτονιϊ) μπορεύ να αποτιμηθεύ ςε βϊθοσ χρόνου και 

απαιτεύ καθιϋρωςη παρόμοιων δρϊςεων ςε πιο ςταθερό βϊςη ςτο πλαύςιο του ςχολικού 

προγρϊμματοσ.  Η εξοικεύωςη των μαθητών με δημοκρατικούσ θεςμούσ και η γνώςη για 

τισ δημοκρατικϋσ διαδικαςύεσ κινόθηκε προσ αυτό την κατεύθυνςη.  

Οι δραςτηριότητεσ, ενώ αρχικϊ φαύνοναι απλϋσ ωσ διαδικαςύα, ςτην πραγματικότητα 

εύναι πολύ «ϋντονεσ» για την/τον εκπαιδευτικό. Η τεχνικό των «Ιςχυριςμών», των 
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«κηνών» και των «Καταςτϊςεων» απαιτούν εμβϊθυνςη, ανϊλυςη και ςυνεχό 

ανατροφοδότηςη τησ ςυζότηςησ από τον/την εκπαιδευτικό, ώςτε να καθοδηγεύ και να 

κατευθύνει το ςυλλογιςμό των μαθητών με «λογικό ςυνϋχεια» για την επύτευξη των 

επιθυμητών αποτελεςμϊτων. 

Η ενςυναύςθηςη εύναι πολύ πιο αναπτυγμϋνη ςε μικρότερησ ηλικύασ παιδιϊ από ότι ςε 

ενόλικεσ. Με εξϋπληξαν οι αυθόρμητεσ αντιδρϊςεισ των μαθητών ςε δύςκολα ζητόματα 

καθώσ και η 100% ενεργό ςυμμετοχό όλων.  

Φρειϊςτηκε να κϊνω αναπροςαρμογό για την υλοπούηςη του υλικού τησ Βουλόσ. 

 

Βαςικό τεχνικό για να υπϊρχει ουςιαςτικό αποτϋλεςμα εύναι η παρϋμβαςη του 

εκπαιδευτικού ςτην αποτύμηςη/αξιολόγηςη, τη δεύτερη ώρα κϊθε δραςτηριότητασ. 

Απαιτούνται, κατϊ ςυνϋπεια, διδακτικϊ δύωρα προκειμϋνου η δεύτερη ώρα να 

λειτουργόςει διττϊ:  

α. ωσ ςύνοψη των ςυμπεραςμϊτων που ϋβγαλαν οι ύδιοι οι μαθητϋσ 

β. ωσ παρϋμβαςη του εκπαιδευτικού προκειμϋνου να ‘υπονομεύςει” μη αποδεκτϋσ 

καταςτϊςεισ ό να διευκολύνει τουσ μαθητϋσ να αναςτοχαςτούν προσ τη ςωςτό 

κατεύθυνςη.  

Οι δραςτηριότητεσ αυτού του τύπου απαιτούν υποχρεωτικϊ την παρϋμβαςη του 

εκπαιδευτικού, διαφορετικϊ θεωρώ ότι εύναι ατελεύσ ςε ςχϋςη με το επιθυμητό 

αποτϋλεςμα. 

Έγινε αναπροςαρμογό και απλοπούηςη οδηγιών του εκπαιδευτικού προγρϊμματοσ 

«Δημοκρατύα και Εκπαύδευςη» του Ιδρύματοσ τησ Βουλόσ των Ελλόνων, με βϊςη τισ 
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ιδιαιτερότητεσ του ςχολεύου και τισ ανϊγκεσ των μαθητών, 

http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=110I444I1132I646I453528 

 

Φρηςιμοποιόθηκαν υποςτηρικτικϊ:  

Φωτόδενδρο 

•Εννιολογικόσ Φϊρτησ «ΈΦΟΤΜΕ ΑΝΑΓΚΕ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΣΑ» 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3529?locale=el 

•Άςκηςη ςυμπλόρωςησ κενών για την ιςότητα των φύλων: «ΑΝΣΡΕ ΚΑΙ ΓΤΝΑΙΚΕ ΙΟΙ 

ΣΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΣΗΝ ΕΡΓΑΙΑ», http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3531?locale=el  

•Παρουςύαςη για τον τρόπο διεξαγωγόσ των δημοτικών εκλογών: «ΠΩ ΓΙΝΟΝΣΑΙ ΟΙ 

ΕΚΛΟΓΕ»; http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3528?locale=el  

• ταυρόλεξο ςχετικό με την κοινό ζωό ςε μικρότερεσ ό μεγαλύτερεσ ομϊδεσ: «ΖΟΤΜΕ 

ΜΑΖΙ», http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3542?locale=el  

Βίντεο /Χάρτες 

• «Νόμοι και Κανόνεσ ςτο Ιαπωνικό χολεύο», Πρεςβεύα τησ Ιαπωνύασ ςτην Αθόνα 

• «Εργαςτόρι Δημοκρατύασ» Ίδρυμα τησ Βουλόσ των Ελλόνων 

• «Σι εύναι τα ανθρώπινα δικαιώματα;» http://gr.humanrights.com/#/what-are-human-rights 

• Απλοποιημϋνοσ Φϊρτησ των Δικαιωμϊτων του Παιδιού  τησ Βουλόσ 

• Εγχειρύδιο COMPASITO του τΕ  

http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=110I444I1132I646I453528
http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=110I444I1132I646I453528
http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=110I444I1132I646I453528
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3529?locale=el
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3531?locale=el
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3528?locale=el
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/3542?locale=el
http://gr.humanrights.com/#/what-are-human-rights
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Η παρούςα εκπαιδευτικό πρακτικό μπορεύ να αξιοποιηθεύ ωσ ϋχει ό να προςαρμοςτεύ από 

οποιαδόποτε ειδικότητα εκπαιδευτικού. Μπορεύ να αφορϊ διϊφορα επύπεδα 

εκπαύδευςησ.  

Μπορεύ επύςησ να χρηςιμοποιηθεύ-με προςαρμογό των οδηγιών- ςε ςχολεύα δεύτερησ 

ευκαιρύασ ό ςχολεύα που εντϊςςουν πρόςφυγεσ- ςτο ςχολεύο μασ φοιτούν αρκετού 

αλλοδαπού μαθητϋσ και η πρακτικό υλοποιόθηκε με επιτυχύα.    

Οι προαναφερθεύςεσ πηγϋσ εμπεριϋχουν και ϊλλεσ πρακτικϋσ. ημαντικό εύναι να 

επιλεγονται πρακτικϋσ που αντιςτοιχούν ςτισ ανϊγκεσ των μαθητών/του τμόματοσ/του 

ςχολεύου, ώςτε να αναδεικνύουν διαπροςωπικϊ ζητόματα που απαιτούν ενςυναύςθηςη 

και όπια διαχεύριςη.   

 

 
 

Αναφϋρετε εδώ τυχόν πρόςθετο υλικό που αξιοποιόθηκε.  

χ  Βιβλύα (open library)  http://www.openbook.gr/compasito-mikri-pyxida/  

 ημειώςεισ 

χ  Φϊρτεσ   

χ Websites  http://www.latsis-foundation.org/ell/ekpaidefsi-epistimi-

politismos/ekpaidefsi/protovathmia/mathainoume-parea/2017/ergastiri-dimokratias-oi-

nomoi-kai-oi-kanones-os-yperaspistes-ton-dikaiomaton-mas  

 Λογιςμικό 

http://www.openbook.gr/compasito-mikri-pyxida/
http://www.latsis-foundation.org/ell/ekpaidefsi-epistimi-politismos/ekpaidefsi/protovathmia/mathainoume-parea/2017/ergastiri-dimokratias-oi-nomoi-kai-oi-kanones-os-yperaspistes-ton-dikaiomaton-mas
http://www.latsis-foundation.org/ell/ekpaidefsi-epistimi-politismos/ekpaidefsi/protovathmia/mathainoume-parea/2017/ergastiri-dimokratias-oi-nomoi-kai-oi-kanones-os-yperaspistes-ton-dikaiomaton-mas
http://www.latsis-foundation.org/ell/ekpaidefsi-epistimi-politismos/ekpaidefsi/protovathmia/mathainoume-parea/2017/ergastiri-dimokratias-oi-nomoi-kai-oi-kanones-os-yperaspistes-ton-dikaiomaton-mas

